

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.ª

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1.75 pta.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: MIÉRCOLES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1898

NUM. 3706

FINAL DE UN SUPPLICIO

Puede considerarse ya como un hecho la revisión del proceso Dreyfus.

La opinión, voluble y tornadiza como mujer coqueta, pide ahora en Francia que se haga la luz en esta ignominia jurídico-militar y que se ponga término á la crueldad, que, en plena civilización, está cometiendo desde hace cuatro años esa coyunda monstruosa, esos gemelos siameses que se llaman el miedo y el amor propio.

Los partidarios de la continuación de la iniquidad están quemando los últimos cartuchos, siendo inminente una crisis ministerial, porque se reproduce para el actual Gabinete francés la célebre frase: «Dimiitir ó someterse.»

Zola triunfa en toda la línea, como no podía menos de suceder. ¡Bueno fuera que, al comenzar el siglo XX, una horda de bárbaros de levita prendiera fuego á ese archivo ideal donde se guardan los textos sublimes, escritos con sangre de mártires y que proclaman la libertad y los derechos del hombre!

No es una exageración lo que se ha dicho acerca de la severidad infame y cruel de que es objeto el capitán Dreyfus, el confluado de la isla del Diablo.

He aquí la descripción hecha por un pasajero á bordo del vapor Georges-Croiset, que navegaba en los primeros días del mes de Agosto último, por las inmediaciones de Paramaribo y Cayena:

«Son las seis de la mañana del día 7 de Agosto. El sol acababa de aparecer en el horizonte. La operación del baldeo nos obligó á retirarnos á los camarotes.

«Acompañado de dos amigos, aprovechamos la circunstancia para realizar nuestras operaciones de aseo, y terminadas éstas, subimos otra vez sobre cubierta.

«El sol ha tomado ya cierta altura y el calor comienza á hacerse insoportable. Llega la hora del desayuno y nos sentamos á la mesa, procurando permanecer en el comedor el mayor tiempo posible. En el momento de tomar el café, el capitán, que entraba y salía cada cinco minutos, nos dice: «Las islas de la Salud están á la vista.»

«Al oír estas palabras echamos mano de nuestros gemelos de mar, y desafiando el calor tropical ocupamos la passerelle y enfocamos la línea de tierra que se presenta ante nuestra vista.

«Cada revolución de la hélice amengua la distancia y las islas van agrandándose á medida que nos hallamos más próximos á ellas.

«Rogamos al capitán que procure aproximarse á tierra todo lo posible para que podamos fotografiar la isla famosa que sirve de

prisión al hombre de quien tanto se ha hablado recientemente.

«Nuestra emoción es inmensa creyendo que vamos á presenciar un espectáculo extraordinario. Accede el capitán á nuestras súplicas y pone la proa hacia la isla del Diablo.

«A la simple vista podemos distinguir perfectamente la jaula donde está encerrado Dreyfus, teniendo por envuelta una empalizada, compuesta de tablas pintadas con alquitrán y dispuestas de tal forma que el prisionero no puede ver otra cosa que el cielo.

«En la parte posterior se encuentra la casta que ocupan los vigilantes, y al lado de ésta una especie de minarete, en cuya plataforma está emplazado un cañón Hotchkiss de tiro rápido.

«Estamos á unos 200 metros de la isla del Diablo: es la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde y damos comienzo á nuestras tareas fotográficas. Cuando nos encontramos en la posición más favorable contemplando, minutos que saboreamos la frescura de la brisa, el paisaje que rodea á la prisión y á dos de los guardianes que reposan á la sombra de un cocotero y que nos miran sin dar señales de extrañeza, oyense dos disparos de cañón con el intervalo de un minuto.

«Nos miramos unos á otros creyendo que aquellos disparos han sido hechos en calidad de saludo á la bandera.

«Seguimos contemplando la jaula de Dreyfus, cuando suena un tercer disparo, acompañado de la caída de un objeto que produce un remolino en el agua á la distancia de unos 20 metros de la embarcación en que nos hallamos.

«Nuestras dudas se desvanecen, y el capitán, comprendiendo el peligro, ordena que se ponga to la la barra á babor; pero antes de que se realice la maniobra, un cuarto disparo nos anuncia que los sirvientes del cañón Hotchkiss han rectificado la puntería, porque el proyectil ha estallado á la distancia de unos 10 metros del Georges-Croiset.

«Nos alejamos rápidamente, haciendo toda clase de comentarios acerca de este bombardeo y tratando de adivinar qué efecto habrán causado los disparos de cañón en la mente del infeliz deportado.

«Después hemos sabido que todas las embarcaciones que se aproximan á una distancia menor de tres millas de la isla del Diablo, son recibidas á cañonazos.»

He traducido literalmente el relato hecho por el pasajero del Georges-Croiset para que se vea hasta qué punto la obcecación, el miedo y la crueldad pueden combinarse, formando una carnaña hedionda que se arroja para saciar el

hambre de esa fiera que se llama la opinión pública extraviada.

Poco debe importarle á la Francia liberal y amante del progreso que desaparezcan de la vida pública un Cavaignac ó un Zurlinden que se empeñan en cerrar el paso á la equidad y á la justicia.

Venga la revisión del proceso y el juicio á la luz del día; y, á ser posible, en una plaza pública, donde puedan presenciar los debates la Francia y el mundo entero.

Miss-Terlosa

A LOS JUECES DE INSTRUCCIÓN

Circular del fiscal

D. Antonio Alonso Casaña, fiscal de la Audiencia de Madrid, ha dirigido á los jueces de instrucción una circular encaminada á corregir los defectos que se observan en la sustanciación de los sumarios.

Recomienda que se haya de recibir declaraciones inútiles y que las que resulten no se escriban; que al terminarse las sumarias se haga un resumen de las diligencias practicadas, y que se terminen pronto los procesos en que los criminales hayan sido sorprendidos in fraganti.

La no determinación del indicio racional de criminalidad, ni los méritos que originan la prisión de un procesado, deben corregirse á juicio del fiscal; pues, aparte del derecho que el individuo tiene á conocer la razón de tales resoluciones, el letrado defensor, al apelar contra ellas, no tiene puntos sobre qué fundar su apelación, ni el tribunal base de apreciación para confirmar ó revocar el auto; debiéndose, para evitar esto, consignar el cargo esencial constitutivo del indicio y los principales motivos del auto de prisión.

Termina la circular con el párrafo siguiente: «De esperar es que libres los jueces instructores por el procedimiento vigente de los cuidados del plenario y de los apremios y cavilidades de la sentencia, dediquen preferente y personal atención al sumario, procurando que desaparezcan en lo sucesivo las deficiencias apuntadas y cuantas al rigorismo de la ley se opongan, en beneficio de la más cabal y pronta administración de justicia.»

El asesinato de la Emperatriz

El entierro

Viena 17.—Al entierro de la emperatriz de Austria, que se ha verificado á las cuatro de la tarde con gran solemnidad, han asistido los soberanos reinantes de Alemania, Sajonia, Rumanía, Servia, príncipe regente de Baviera, grandes duques Alejo y Nicolás de Rusia, prin-

cipe de Nápoles, el de Bulgaria, grandes duques de Sajonia, de Oldenburgo, duque de Cumberland, de Alençon, príncipe Alberto de Bélgica y los embajadores extraordinarios de diversas potencias, entre ellos el marqués de la Mina en representación de S. M. la reina regente de España y los altos dignatarios de la corte.

Presidía el duelo el emperador Francisco José, quien no podía contener las lágrimas.

La iglesia de las Capuchinas está completamente llena.

Inmensa muchedumbre invadía los alrededores del templo.

La ceremonia se ha llevado á cabo conforme con el programa previamente anunciado.

La población de Viena ha dado con este motivo elocuente testimonio de adhesión á la familia imperial.

En todas las iglesias se han celebrado funciones por el alma de la emperatriz.

Cómplices de Lucheni

Paris 18.—Según noticias de Ginebra, parece que el juez instructor ha logrado descubrir los cómplices de Lucheni.

Son éstos, según parece, los italianos Silva y Martinelli.

Se cree que hay otros, y que el crimen fué consecuencia de una conjuración que en su tiempo se venía tramando en Suiza contra la emperatriz de Austria y otras elevadas personas.— Fabra.

FILIPINAS

Los insurrectos rodeando á Manila.—Lo que pedirán los Estados Unidos

El New York Herald publica un telegrama de Manila, diciendo que ahora resulta que los insurrectos al evacuar los barrios extremos de aquella capital se han limitado á salir de los barrios de la Ermita y de Malate para que en Santa Ana, donde están concentrados grandes fuerzas.

De Washington telegrafía el corresponsal de Daily Telegraph, que suele estar bien informado, diciendo que ha traslucido que los comisionados americanos en París pedirán la posesión absoluta de Luzón y el derecho de determinar la disposición de las otras islas.

«Si han de quedar en poder de España—añade el corresponsal—tendrá que ser bajo una forma de gobierno que reconozca los derechos del pueblo.»

La secretaría de Estado de Washington ha dado á la publicidad un extracto de lo que dice la prensa oficiosa del Japón abogando por la dominación de los Estados Unidos sobre todo el Archipiélago.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angela, 19, Alicante

LA REVANCHA DE CLODION

mont al oír aquella voz que le refería cómo había descubierto Georgette con la sola intuición de su corazón, lo que debía pasar y había pasado desapercibido para tantos otros.

Aquella relación, en la que se veían la gracia enternecida y la voluntad perseverante, le abismaba en una delicia de la que temía salir. Se sentía dichoso y orgulloso al mismo tiempo de ver cómo se había educado casi sola aquella joven de diecisiete años, siguiendo únicamente los impulsos de sus instintos, en lugar de dejarse dominar por los sentimientos que la rodeaban y contra los cuales había luchado con tanto valor.

Sin embargo, llegó su turno de dejar de escuchar para tomar la palabra y referir cómo le había salvado Steinbach; cómo había vivido en América haciéndose otra fortuna, y cómo había por fin regresado para volver á ver á su esposa y su hija, á pesar de las recomendaciones de Steinbach que le prohibía hacerlo.

Se comprende fácilmente que no dijo nada de lo que le refiriera el abogado acerca de la esposa infiel y la madre indigna.

Pero por breve que fuese aquella relación duró mucho tiempo, interrumpida varias veces por las preguntas de la joven, tanto, que al cabo de dos horas abrióse la puerta y apareció el abogado seguido de su hijo, para llamar á la realidad á aquellos dos seres cuya felicidad iba á destruir con un solo contacto.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL»

todo, abierta y francamente; con arrojar lejos de sí aquella careta extraña que tanto le había abrumado!

Y además, alejaba por instinto y sin darse cuenta de ello el momento de las explicaciones crueles; el instante en que sería preciso abordar el terreno de las cuestiones prácticas, mirar de frente la realidad y resolver el difícil problema que ofrecían las circunstancias.

—Pues bien, escucha entonces mi pequeña novela: cuando te ví por primera vez con Steinbach, sin hablarte, me llamó la atención tu trastorno. Steinbach me explicó que D. Ramón Llorente había perdido una hija de mi misma edad y que al verme la recordaba.. Pero estaba turbado porque no sabía mentir.

Aquello me pareció extraño y me interesé desde luego por el pobre profesor en cuyo noble rostro se veían las huellas de tantos sufrimientos.

Además te daban una edad que no tenías, á pesar de tu barba y cabellos blancos.

Adiviné un misterio que picó mi curiosidad y al mismo tiempo sentía una simpatía sobrenatural hacia aquel emigrado español que se turbaba tanto, á veces, delante de una niña.

Recordarás que te hacía hablar mucho. Te preguntaba infinidad de pequeñeces, con suma inocencia, la cual, te impedía sospechar nada.

Te interrogaba acerca de tus viajes. A veces te quedabas cortado. Reconocía en mil detalles que querías aparentar lo menos diez años más de los que realmente tenías.

MAL, MUY MAL

Sí, estimado colega *El Correo*, vemos las cosas muy mal para el Sr. Silvela; por todas partes se levantan aires de tempestad contra él; los romeristas, los republicanos, el nuevo partido del Sr. Polavieja, todos aceran sus armas para combatirle, todos afinan la puntería para derribarle y lanzarle del punto estratégico en que se había colocado para tomar inmediata posesión del Gobierno, una vez terminada su misión en él el partido liberal; y de tal modo se va haciendo el vacío al rededor del jefe de los conservadores y tal se llena la atmósfera de recelos y desconfianzas contra sus hombres y contra su política, que ya nadie ve una solución en ella para remediar los males de la patria, sino que por el contrario, el país busca Oriente en otros programas y en otros hombres, conceptuados de mejor buena fe, de más alto patriotismo y de más noble sinceridad.

Las últimas declaraciones del Sr. Silvela, hechas á deshora y cuando ya las Cortes estaban cerradas, no sabemos si por inoportunas ó por que pecaban de jactanciosas, ó por el motivo que fuese, ello es que han exasperado los ánimos de tal modo, que á diario no se ven más que protestas contra los mal velados deseos que ha manifestado de apoderarse del poder, y para estorbárselo, se han conjurado las mismas oposiciones que atacaban al Gobierno, poniendo de relieve del programa político silvelista, lo que más blanco ofrece á la censura y á la crítica, pues unos le dicen: «El político florentino es uno de los personajes que no deben olvidarse nunca; sus doctrinas merecen ser conocidas de todo el mundo, porque el Sr. Silvela representa á esa masa hipócrita y egoísta que de un tiempo á esta parte tanto ha crecido en España. Bajo la bandera que acaba de levantar el jefe de los conservadores, se han cobijado cuantos no han podido conquistarse en otra parte un puesto por sus propios méritos. Todos ellos, revestidos de un ropaje de seriedad, son los más libertinos y licenciosos; sin corazón y sin ideas, van sólo á la política por lo que de la política pueden sacar, y siendo como son ignorantes y soberbios de erigirse en poder resultarían los hombres más incapaces y más ajenos para la patria.»

Ellos—añade el periódico de quien tomamos estas notas—han apoyado á la reacción con todas sus fuerzas, son los amparadores de los frailes en Filipinas, y en la Península, los fundadores y mantenedores de esos círculos neocatólicos donde han idiotizado á nuestra juventud quitándole la facultad de pensar y de sentir, enseñándole á luchar solamente por apetitos groseros y poniéndola en disposición de ser carlista si por ahí se dirigieran las cosas.

Aparte de algunas exageraciones de las que no nos hacemos cargo, ni les prestamos nuestro asentimiento por creerlas separadas de la justicia, el partido de Unión conservadora tiene algo de solapado que no escapa á la perspicacia de la opinión, siendo esto la causa de su divorcio, porque hay que convenir en que el señor Silvela no tiene á la opinión de su parte, la cual, como cosa escurridiza, se le va de las

manos, creída en las promesas de otros hombres y adormida al halago de otras esperanzas. Por todo esto, deducimos que la situación del partido de Unión conservadora no es tan despejada como sus correligionarios creen, antes al contrario, la vemos llena de nebulosidades y completamente cerrado y erizado de obstáculos el camino que ha de conducirle al poder.

NUESTROS MARINOS

Con motivo de la próxima llegada á Santander, probablemente mañana ó pasado, del general Cervera y otros muchos jefes y oficiales de la escuadra en Santiago destruída, han salido para la capital montañesa diferentes comisiones de marinos procedentes de Madrid, de Cádiz y de Cartagena.

No creemos que las comisiones sean tan numerosas como se ha dicho; pero sí es exacto que al hablarse de esto en varios círculos, se se ha discutido sobre la mayor ó menor conveniencia de este viaje.

Algunos han temido que el excesivo celo provocará algún disgusto, y por su parte, *El Imparcial* se dirige al Gobierno para que ponga los ojos en esta cuestión.

No sería prudente, en efecto, que cuando los sucesos no han sido prósperos se produjeran manifestaciones de cierta clase; pero esta consideración es bien segura que la tienen presente las comisiones que han ido á Santander, movidas puramente por sentimientos y estímulos dignos del mayor respeto.

La modestia del general Cervera y la de sus dignos compañeros ha de declinar además manifestaciones de cierto género poco acomodadas á la situación de las cosas; pero con todo esto, el pueblo de Santander, sensato y justo, estamos ciertos que recibirá á nuestros marinos con la consideración y con el afecto á que son acreedores.

Si no tuvieron medios de combate, acomodados á los mayores recursos de sus enemigos, á esto debe atribuirse su desgracia, pero no á falta de pericia y de valor, que reconocen seguramente todas las personas imparciales.

Los riesgos, por otra parte, á que han estado sujetos los supervivientes, y las penalidades que han sufrido, les hacen dignos de un recibimiento afectuoso, si no justificaran este recibimiento sus anteriores servicios.

Nada más justo que oír sus explicaciones, en la seguridad de que muchas especies esparcidas por el pesimismo y por la ignorancia se habrán de disipar.

Todavía, si tuviéramos un plantel abundante de generales y oficiales donde elegir, podrían explicarse ciertos juicios; pero como buenos y expertos fueron designados para mandar la escuadra, y sería temerario destruir prestigios cuando no se tienen mejores elementos de sustitución.

Si además de la pena de ser vencidos, tuvieran que soportar la injusticia de sus conciudadanos, se crearía á nuestros generales y á nuestros oficiales de todas las armas, una situación que deben meditar los hombres previosos, y especialmente los hombres políticos con bastante experiencia para saber que no faltaría quien explotara este disgusto.

No son solo marinos y el ejército los vencidos en la campaña.

Si ha habido imprevisiones y deficiencias,

de ellas no están exentos ni los gobiernos, ni los partidos, ni los periódicos, ni gran parte de la extraviada opinión.

De modo que si no hubiera razones de justicia y de buena política para recibir bien á los marinos de Santiago, las habría de prudencia y de equidad.

El noble pueblo de Santander así lo comprenderá; del propio modo lo comprenderán todos los españoles justos y sensatos, y por tanto han de merecer en todas partes estos servidores de la patria las consideraciones de estimación y de respeto á que son acreedores.

(De *El Correo*)

PECADO DE IMPREVISIÓN

Terciando en la polémica que mantienen varios periódicos de la corte sobre responsabilidades de imprevisión y temeridad, escribe el *Diario de Barcelona*:

«Dijimos oportunamente que la guerra con los Estados-Unidos ha de ser una guerra marítima, y nosotros no podíamos sostener guerras de esta clase porque carecíamos de marina y de marinos. Esta afirmación rotunda nos valió, como siempre, acerbos y groseras censuras hasta de periódicos técnicos que presumían de bien informados; los últimos debates del Congreso y del Senado han venido á darnos la razón por completo. Todos convienen en que hemos sido derrotados ignominiosamente por habernos empeñado en una lucha temeraria, porque nuestras escuadras eran inferiores en cantidad de buques y en calidad á las de nuestros enemigos, y porque sus tripulantes, desde almirante á grumete, no habían tenido ocasión de ejercitarse en manejo de instrumentos que no conocían sino teóricamente.

Es necesario insistir en esta particularidad para desvanecer la prevención que se nota en nuestro pueblo contra los marinos, de quienes esperaba verdaderos milagros, que no estaban en su mano realizar.

Aquella prensa que en varias ocasiones hemos calificado de calamidad nacional, fué la que imbuyó á las masas en la idea de nuestra superioridad naval, diciendo que los Estados Unidos tenían pocos buques y malos; que sus oficiales eran marinos de agua dulce, sin experiencia ni dotes de mando, y la marinería gente allegadiza sin instrucción ni disciplina. Todo ha resultado al revés, así las noticias que se propagaron relativas á la Marina de los Estados Unidos como á la nuestra, y á esa ignorancia se deben nuestras imprevisiones.

Los marinos de los Estados Unidos estaban al corriente, no solo en lo relativo á su instrucción técnica y práctica de navegar, pues no cesaban en sus viajes de instrucción, mientras los nuestros pasaban la mayor parte del tiempo en tierra, sino que de nuestros asuntos sabían más que nosotros mismos. Les era perfectamente conocido el estado de nuestros buques, grado de instrucción de los que los tripulaban, poseyendo biografías de los almirantes y comandantes, en las que constaban su aptitud para el mando, su carácter, sus cualidades y hasta sus vicios, si los tenían.

¡Hé aquí por qué hemos sido vencidos, no habiendo contribuido poco á ello el que los encargados de instruir al pueblo lo atontan y enloquezcan!»

ECOS POLITICOS

Nosotros que tenemos por costumbre recoger de la prensa y de cualquier matiz político que sea lo mejor, no podemos menos de hacer un eco de lo siguiente que ayer escribe *El Republicano*, tomándolo de un periódico de Murcia:

Dice que en las casas de Beneficencia de aquella ciudad, y sobre todo en la de Misericordia, hay necesidad de hacer una selección, toda vez que en ella hay muchos asilados que no deberían estar, pues la mayoría de ellos tienen padre y madre que han recluso á sus hijos allí para desprenderse de su carga, privando con esto á los huérfanos de caritativo refugio.

De ser cierta la denuncia, apenas el alma la manifiesta injusticia con que se procede para el ingreso en aquellos asilos de Beneficencia.

El Graduador, oficiando de dómine, dice: «*El Graduador* en manera alguna cree ofender, corrigiendo al que yerra.

Es este su deseo más sincero: entendemos pertinente decir al colega que está muy mal dicho en un periódico, que es su deber defender todas las colectividades del Estado, afirmar que el ejército es lo único prestigioso que nos quedaba.»

Y por dónde deduce *El Graduador* que es yerro tener fe en el ejército y conceptuarlo como lo más prestigioso del país al lado de los organismos políticos que de tan gastados no hay ya por donde cogerlos? ¿que vamos á desdenar el ejército por los fracasos de la guerra? ¿es que *El Graduador* no tiene en cuenta las condiciones con que ha luchado? ¿quiere forzarnos nuestro colega á que creamos en la virtualidad de las doctrinas políticas de su jefe político el Sr. Castelar ó en las de Silvela ó en las de los republicanos señores Salmerón, Esquerdo y Pif A estos no faltan velas en sus altares, y con el mismo derecho que sus correligionarios les colocan para alimentar la fe y la esperanza en los suyos, así nosotros conceptuamos como lo más salvador, por lo prestigioso que en el país nos queda, aparte del Gobierno del Sr. Sagasta, hoy por hoy insustituible no obstante los errores y las torpezas que se le atribuyen, al ejército, entendiéndolo bien *El Graduador*, al ejército, salvaguardia de las instituciones y firme sosten del orden y de la pública tranquilidad.

Así, pues, rechazamos por impertinente la lección que nos da el colega, y sus conocimientos y sus buenos deseos de enseñar, puede guardarlos para aquel que se los demande, que en la redacción de *El Graduador*, en concepto nuestro, nada bueno se puede aprender después de haber salido de ella sus ilustres redactores don Primitivo Carreras y D. José Mariano Milego, de feliz recordación para la prensa alicantina.

¡Vaya con los pujos del dómine, que no debió soltar nunca de las manos el componedor ni separarse de la caja tipográfica para dar muestras, si no de su utilidad como periodista, al menos como tipógrafo!

En nuestro concepto resulta digna de aplau-

Decías también que no habías venido nunca á París y de pronto te hacía darme infinidad de detalles, sin que te aperoibieses de ello, detalles que probaban que habías vivido en él muchos años y le conocías á fondo.

Entonces te hice hablar de política y de religión. Reconocía en tí muchas ideas que eran las mismas de mi padre.

Había descubierto en la biblioteca que te he enseñado, una colección de *La Nueva Fé* y encontraba en boca de D. Ramón, no sólo las ideas de mi padre, sino hasta el modo de expresarlas y el estilo de formar las frases.

Cuando te nombré por primera vez á mi padre, te pusiste muy pálido, te turbaste y fué tan grande tu emoción que fuiste á apoyar la frente contra un cristal de la ventana.

Cuando me diste aquel día la mano al separarnos, temblabas como le hoja en el arbol.

Otra vez te hablé de los proyectos de matrimonio con que habías soñado y el grito que se escapó entonces de tu garganta fué el de un padre; y te emocionaste tanto, que me asusté.

Algunos días después puse un album encima de un velador, el cual contenía tu retrato al lado del mio, que habia firmado á propósito... para tí.

Lo cogiste, lo llevaste á tus labios y al mismo tiempo pronunciaste mi nombre.

—Pero si no estabas tú delante, ¿cómo lo viste?—exclamó Delmont.

—Estaba escondida detrás de la puerta.

—Al oírme entrar perdiste la serenidad, ocultaste mi retrato en el bolsillo, como el ladrón al verse sorprendido y estabas tan turbado que no notaste siquiera que no hacia ninguna observación al ver que habia desaparecido del album dicho retrato.

En fin, á fuerza de verte, de estudiarte y de observarte reconocí ciertos gestos tuyos.

A pesar de tu vejez prematura, adiviné á través de tus cabellos blancos y tus arrugas—que borraré hoy,—á través de tus gafas que odiaba, porque no me dejaban verte los ojos, adiviné, reconstituí las facciones y la mirada del que habia conocido siete años antes joven y hermoso.

Además, ¿quién hubiera podido coger de aquel modo mi retrato y besarlo?

—Un enamorado, por ejemplo—dijo Delmont con una sonrisa,—se ama á cualquiera edad, y no hubiera sido yo el primer profesor.

—No, no—repuso Georgette acompañando sus palabras con una sonrisa maliciosa.—Aquellas no eran las maneras de un enamorado. No podía equivocarme.

—Pues qué, ¿las conoces?—preguntó Jorge.

Georgette se puso muy encendida, pero no respondió.

—Cuando te llevé á la biblioteca—repuso precipitadamente—lo sabia todo. Y cuando puse la frente para recibir tu primer beso, era el beso de un padre lo que esperaba.

No es posible imaginarse lo que experimentaba Del-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Mateo.
Santo de mañana.—San Mauricio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches CARREOS

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villanueva, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

yo y lo la franqueza que inspira sus trabajos, pues si están convencidos que su jefe por su idiosincrasia y su temperamento violento en política, no va á ninguna parte, ¿por qué lo han de ocultar animándole para que prosiga por ese camino?

Aunque nos tememos que los señores Curt, Ferré y Mingot, al escribir en El Noticiero lo que El Correo tan oportunamente copia y comenta, se han olvidado de decir como prefacio: «No pertenecemos ni al comité ni al partido político de que es jefe D. Juan Poveda.» Y se hubiera aclarado todo.

Nuestro apreciable colega El Correo á un suelto que publica El Gradador sobre las pretensiones de los yankees con respecto al archipiélago filipino, hace el siguiente comentario: «Cada país tiene lo que se merece, y como nosotros nos merecemos gobiernos como el que preside Sagasta...»

También merecerá el país el que presida el Sr. Silvela si llega á recabar tanto honor, que lo dudamos, dado el cariz que los horizontes presentan; pues el papel Silvela se cotiza á muy bajo precio.

La opinión pública ni regalado lo quiere.

Hemos de advertir á un periódico silvelista local, que los generales Primo de Rivera, Weyler y Blanco no son el ejército español, sino que, como generales, son entidades de él; parte de ese todo prestigioso que queda al país, y que ha de necesitar en su día el Sr. Silvela para gobernarlo.

El señor conde de las Almenas, acaso llevado de prevenciones injustas, profirió en las Cortes tales inconveniencias, que su jefe político va á verse en su día muy apurado para llevar al elemento militar la nueva selección que trata de hacer en el civil, si piensa como su subordinado, que el ejército carece de representación y de prestigio.

Un periódico republicano castelarista dice que ni Polavieja, ni Silvela, ni ningún monárquico tienen que ver con el país, porque si lo dejaran á él, habría que ver cómo iría eliminando gente.

Asusta la confusión y el caos que se produciría; cada cual tiraría del sayo para ponérselo; unos á Pi, otros á Salmeron, algunos á Castelar, el doctor Esquerdo tendría su gente tirando también de él, los socialistas, los liberales, los conservadores, los carlistas... porque el país es todo esto; un abigarramiento de deseos y de aspiraciones políticas que nos reducen al triste estado en que nos hallamos, y en el que se encuentran todos los que por locos vense recluidos en una casa de orates.

¡Pobre España! ¡Infeliz patria nuestra y cuán lejos está tu redención!

CARTA DE MADRID

Madrid 19 de Septiembre de 1898. Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Las nuevas declaraciones del Sr. Silvela, principalmente encaminadas contra los colaboradores del general Polavieja, y lo que debe hacerse en el porvenir para remediar males de la política y de la administración, son los asuntos más importantes que tratan los periódicos.

El primero de estos temas tendrá sólo, á nuestro juicio, interés transitorio, porque parece difícil que el general Polavieja y los que le ayudan y aplauden, alcancen su propósito.

En cambio la otra cuestión tiene un interés más hondo, está más justificado su planteamiento, y aunque no es obra de pocos días ni de un solo gobierno, y además requiere el concurso de todos los hombres de buena voluntad, debe en efecto ser acometida; porque hay rutinas, vicios, concupiscencias é inclinaciones que deben desaparecer, en beneficio del país.

Ha de esperarse, por esto, que no sea estéril la aspiración que indudablemente se siente de pensar más alto que en los intereses menudos de partido ó de privanza personal, aunque en este punto la enmienda hay que pedirla á mucha gente, incluso á los que puedan considerarse exentos de pecado.

Asuntos propios del día no los podemos registrar, porque todo está reducido á haberse reunido de nuevo ayer tarde en la secretaría de Estado, los señores duque de Almodóvar del Río y Romero Girón, para seguir tratando de las instrucciones que han de llevar los comisionados de París.

Del exterior, ahora la cuestión que de nuevo agita los espíritus es la cuestión Dreyfus, por haber acordado el gobierno francés, por mayoría, la revisión del proceso, y haber dimitido, en consecuencia, su cargo, el ministro de la Guerra.

Por todos los síntomas, esta cuestión seguirá agitando por bastante tiempo á la sociedad francesa.

El corresponsal

RESPONSABILIDADES MILITARES

La capitulación de Santiago

Según dice un colega, el señor ministro de la Guerra había pedido al general Blanco datos concretos sobre algunos de los extremos de la capitulación de Santiago, y el capitán general de Cuba ha contestado asegurando que por el acto de la capitulación solo puede exigirse responsabilidad á los generales Linares y Toral, que obraron como jefes de plaza, sin instrucciones ni órdenes de otra autoridad.

El general Blanco afirma que á las consultas que se le hicieron contestó siempre diciendo que se procediese con arreglo al Código de justicia militar y reglamento de campaña.

El telegrama del general Blanco se remitirá al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El desastre de Cavite

Otro periódico dice que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado un auto disponiendo la suspensión de mando del contralmirante Sr. Montojo y del capitán de navío señor Sostoa, jefe que era del arsenal de Cavite, á los cuales se ordena venir á España lo más pronto que las circunstancias permitan.

Esta suspensión no prejuzga nada. Es solo un trámite natural del procedimiento.

EL TEMPORAL

Tormenta en Sevilla.—Inundaciones.— Seis muertos

Sevilla 18.—En los pueblos de esta provincia, Herrera, Pedrera, Gilena, Cañados, Estepa y Aguadulce, ha descargado una espantosa tormenta.

Las torrenciales lluvias interrumpieron en cuatro partes la vía férrea entre Aguadulce y Pedrera.

Calculábase 22 kilómetros la parte de vía destruida.

Las aguas arrastraron una casilla, desapareciendo cinco personas que la habitaban.

La catástrofe ocurrió anteayer, de tres á seis de la tarde, y alcanzó tales proporciones, que las aguas arrastraron ganados y arboledas y derrumbaron edificios.

En Gilena la tormenta destruyó varias casas, asolando los campos y perdiendo las cosechas.

Témese un conflicto por faltar el pan y estar paralizadas las fábricas de la zona por la interrupción del manantial motor.

Doscientas ovejas, propiedad del Sr. Díaz, fueron arrastradas, salvándose milagrosamente los pastores.

El huracán ha destruido varias casas, arrasando la formidable corriente arbolados enteros y muchos muebles y aperos de labranza.

Las pérdidas materiales son enormes.

Las personales no pueden precisarse.

Hasta ahora se han recogido seis cadáveres. El pueblo de Herrera está completamente inundado.

En el Gobierno de Sevilla no se ha conocido el hecho hasta la madrugada de hoy.

Inmediatamente se han hecho preparativos para socorrer á los desgraciados.

Muertos por un rayo

Orense 18.—Ha descargado una horrorosa tormenta en Guizo de Limia.

Un rayo mató á Silverio Elices, de diez y ocho años, y á un joven, hijo de Bonifacio Villa, que le acompañaba. Ambos regresaban de una cacería, en unión de otro joven, que resultó ileso.

Elices acababa de redimirse del servicio militar.

LAS ESCUELAS NORMALES

Continuando el señor ministro de Fomento sus reformas en la enseñanza, en la presente semana firmará S. M. un decreto relativo á las escuelas normales.

Por lo que hasta ahora se conoce del nuevo decreto, en el que se establece una escuela en cada capital de provincia; diez superiores, una en cada capital del distrito universitario, y una escuela central en Madrid.

Lo más original del decreto es lo relativo á ésta.

No se admitirán en ella anualmente más que 40 alumnos, los cuales sufrirán un examen riguroso de ingreso, y anualmente no se concederán por dicha escuela más que 40 títulos, pero con la singularidad de que estos 40 títulos se sacarán á oposición entre los alumnos de la escuela oficial y los de enseñanza libre, presidiendo y juzgando los ejercicios un tribunal mixto, en el que de los cinco jueces sólo dos serán profesores de la escuela central. De esta manera se logrará proteger la enseñanza privada á la vez que se estimulará la oficial.

Otra novedad interesante que contiene este decreto es el establecimiento de pensiones de 1.600 pesetas anuales para que los ocho ó diez

alumnos de la escuela central, que verifiquen los exámenes de ingreso más notables, puedan seguir con mayor facilidad su carrera.

En las escuelas superiores el número de alumnos será únicamente de 30 y el mismo el de los títulos que se concedan anualmente, también por oposición, como en la central.

LAS CONFERENCIAS DE LA PAZ

Bruselas 19.—Se ha aplazado la conferencia interparlamentaria que debía celebrarse en Lisboa en Octubre próximo.

El 29 del corriente se reunirá en esta capital la comisión ejecutiva de la conferencia interparlamentaria, representando los Sres. Hirsch á Alemania, Pirquit á Austria, Lohale á Bélgica, Bajor á Dinamarca, Marcoartú á España, Travieux á Francia, Stauhope á Inglaterra, Sund á Noruega y Gobat á Suiza.

El objeto de la reunión es designar el punto donde debe celebrarse la conferencia novena y tratar de la cuestión del desarme.

El representante de España en la comisión indicada hace varias consideraciones sobre la última guerra con los Estados Unidos y refiriéndose al arbitraje, añade, que una dolorosa experiencia ha demostrado que la gran República de América, donde el arbitraje contaba al parecer, con más entusiastas defensores, el militarismo y los intereses bastardos produjeron la guerra más injusta, inicua y cruel del presente siglo.

ECOS LOCALES

Se encuentra en esta capital D. Ramón Barroeta, expresidente de la Audiencia de Alicante, y en la actualidad magistrado de la de Madrid.

Hoy marchará á los baños de Benimarfull el general gobernador Sr. Márquez.

Durante su ausencia quedará encargado del despacho del gobierno militar el coronel del regimiento de la Princesa, D. Celestino Argüelles.

Según telegrama recibido de Vigo, el lunes por la tarde salieron de aquella capital 43 repatriados con dirección á esta provincia.

Han comenzado con gran actividad los trabajos para la reforma del paseo de Alameda, pues ayer vimos á buen número de peones del Ayuntamiento levantando el piso para pavimentarlo.

En el teatro Principal se están haciendo algunas pequeñas reformas en el zaguán y corredores, que servirán de preliminares á la inauguración de la temporada, que se verificará el mes próximo con una excelente compañía de declamación y que hará, según nos aseguran, una larga temporada.

Es una lástima que no se haya retocado algo el decorado que está ya muy antiguo y defectuoso.

Se han fijado los carteles anunciadores de la corrida que se celebrará el próximo domingo en nuestra Plaza de Toros, lidiándose cuatro novillos de D. José Bueno, vecino de Jaen, por los valientes espadas Finito y Templazo.

Se dice que en uno de los primeros domingos del mes entrante veremos torear en Alicante á los jóvenes y simpáticos espadas Machaquito y Lagartijo chico, lidiando ganado de Veragua, y que tan satisfechos han dejado á los aficionados en las corridas que han hecho hace pocos días en Madrid.

De celebrarse dicha corrida ha de atraer seguramente á mucho público que tiene deseos de ver á los jóvenes cordobeses.

Después de hacer uso de una porción de medicamentos cal nantes para curarme de una tos pertinaz que venía padeciendo producida por un fuerte catarro-bronquial, comencé á tomar la Emulsión Marfil al Guayaquil en tan buena hora, que me encuentro completamente bien después de haber tomado cuatro frascos de su preparado.—Antonio Luque. Málaga, Compañía, 45.

Para las mujeres atacadas de hemorragias es bueno, segun un brillante estudio de monsieur A. Fiel, el empleo de la tan celebrada agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) con preferencia á la crema de tartaro porque no provoca contracciones intestinales.

CAMBIOS

Table with exchange rates for various locations: París chéque, Londres chéque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886.

Table with financial data: Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 21 de actual directo para Oran, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante, señores: mundo y compañía.

Advertisement for NUNGA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL, PERUVIANAS BORRELL, han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y de más flujos de las vías urinarias por crónicas que sean.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Madrid 20, 4 t.

Insistese en que Dreyfus será repatriado volviendo á París antes de que comience oficialmente la revisión de su proceso.

Probablemente mañana saldrá de Vigo para Madrid el Sr. Castelar.

En la estación de Redondela ha sido objeto de vivas demostraciones de desagrado el general Toral.

Madrid 20, 5 t.

Hoy debe llegar á Santander en el vapor "City of Rome", el almirante Cervera y los marinos de la destruida escuadra.

La policía de Barcelona ha detenido á diez italianos por sospechas de estar complicados en el asesinato de la emperatriz de Austria.

El Gobierno ha prohibido que vayan á Santander las comisiones de marinos que habían solicitado esperar en aquel puerto al almirante Cervera.

Madrid 20, 11 n.

Manila prisionero español envenenó sopa Aguinaldo; criado robo-la murió.

Consejo aprobábase instrucciones comisión París.

Augustín llegó San Sebastián.

ALICANTE Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS** que contienen **Copaiba, Oubeba y Sándalo.**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Bildoras
del **D. MOUSSETTE**
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlos.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los rosíatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS
VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesades, aguda de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL**
(ó polvos del Dr. KUNTZ), desgranando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Croscotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PLEMO**, las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** y las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

SANTA MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cabela y las inyecciones. Cura los fujos en **12 HORAS**
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^o
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malos digestiones, Nauseas y Acedías, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LA CASA MARIAS LOPEZ
MADRID - ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**
del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)**
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA **MENTHOLINA DENTIFRICA**
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentrífico se logra siempre:—1.° Calmar el dolor de muelas.—2.° Quitar el sarro.—3.° Curar la fetidez del aliento.—4.° Emblanquecer fresca la boca.—5.° Curar a tiempo el escorbuto.—6.° Aromatizar y poner encias que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar a dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos
San Nicolás, 1